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Pocet bodov teoreticka ¢ast”

Cislo sutaziaceho:
Cas odovzdania:

Pocet bodov slovne zadany problém:

Teoreticka ¢ast’ — subor otazok z elektroniky (30 bodov)

Sutaziaci vypracuje odpoved na jednotlivé otazky. Za kazdu spravnu odpoved mdze ziskat 1 bod. Za
slovne zadany problém méZe ziskat 10 bodov. V teoretickej €asti mbzZe teda sutaziaci ziskat' spolu 40

bodov.

Pre ulohy vyzadujuce vypocet pouzite zadnu stranu testu. Kazdu ulohu jasne oznacte poradovym
Cislom. Kazdy vysledok musi obsahovat aj spravne jednotky. Numericky vysledok bez dostatoCne

podrobného vypoctu nebude uznany!

Teoreticka elektrotechnika

Nakreslite ako daleko vo vakuu doleti svetlo za
500 pikosekund. Aké je rychlost svetla vo vakuu?
(pouzite zadnu stranu listu)

Ako sa meni hodnota odporu idealneho rezistora
s frekvenciou?

Vypoditajte hodnotu admitancie kondenzatora
s kapacitou C = 1 uF pri frekvencii 50 Hz.

XC =
Uvedte hodnotu priadu 0,1 MA v mA.

Vypoditajte hodnotu vstupného odporu obvodu
(medzi bodmi A-B) ak R = 160 Q.

R =
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Idealny sietovy transformator ma na primare 480
zavitov, na sekundare 50 zavitov. Primar je
zapojeny do elektrickej siete siete s napatim
U;=230V. Na vystupe ma pripojeny spotrebic
s vnutornym odporom R =12Q. Vypoditajte
napatie na spotrebici U, a prad spotrebiCom I,. Aky
bude prad primarom transformatora 1,?

U2= |2= |1=

7. V obvode na obrazku vypocitajte hodnotu pradu |4
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BONUS B1 1b. V obvode z predchadzajucej
otazky vypocitajte ubytok napatia na rezistoroch R,
a Re.
Urs = Urs =

Aké frekvenéné vlastnosti bude mat dvojbran na
obrazku?

Cq4 C,
| o
Q S5
> -—
2 kg
O L & O

Priblizne pred 130 rokmi zurila tzv. vojna prudov.
Thomas Edison a Nikola Tesla sa sporili o to, &i
bude mat buducnost jednosmerny, alebo striedavy
prud. Nakoniec sa pre vyrobu a rozvod elektriny na
celom svete pouZiva striedavy prud. Uvedte aspon
dva dévody preco.

BONUS B2 1b. Hodnota ktorej beZzne pouZivanej
elektrickej veli¢iny sa kedysi udavala
v centimetroch?

Elektronické obvody a vSeobecné znalosti

Vymenujte aspon tri rozdiely medzi linearnym a
spinanym napajacim zdrojom.

Co vyjadruje parameter B (hw, hz¢) u bipolarneho
tranzistora?

TEORETICKA CAST — KATEGORIA “B“

12. Nakreslite principialnu schému tranzistorového
zosilfiovaca pracujuceho v triede A.

13. Nakreslite  schému  zapojenia  operacného
zosilfovaca v invertujucom zapojeni a vypocitajte
hodnoty rezistorov pre zosilnenie G = -10. Hodnotu
jedného z rezistorov zvolte 1 kQ.

14. Nakreslite zapojenie dvojcestného diddového
usmernovaca napatia pre trojfazovy transformator.

15. Nakreslite Casovy
modulovaného signalu.

priebeh amplitudovo

BONUS B3 1b. Senzor tlaku sa sprava ako zdroj
napatia, napatie je priamo umerné hodnote tlaku.
Podla katalégovych udajov ma pri plnom zatazeni
P =100 kPa vystupné napatie 1mV.
Mikrokontrolér, ktorym chceme tlak merat ma
analégovo-C&islicovy prevodnik s rozliSenim 10
bitov a plnym rozsahom (referenciou) Ugregr =1 V.
Navrhnite ako ho pripojit ku mikrokontroléru, tak
aby sa optimalne vyuZili vSetky komponenty.

- pouzite zadnu stranu
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16. Mikrokontrolér pracuje s napajacim napatim 5V a

jeho vystupné piny dokazu budit zataz max. 5 mA.
Chceme nim pomocou optollenov ovladat
vykonové periférie. Opto¢len HCPL-0631 vyZaduje
pracovny prud vysielacej diody 20 mA ajej volt-
ampérova charakteristika je na obrazku:
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Navrhnite ako pripojit opto¢len ku vystupnému
pinu mikrokontroléra a vypocitajte hodnoty
vSetkych prvkov pre pracovny bod If =20 mA.
Uvazujte napdjacie napatie 5V. Nakreslite
podrobné zapojenie obvodu.

Navrhnite ako ku mikrokontroléru pripojit relé
s parametrami cievky 24V / 240 Q a vypocitajte
hodnoty vSetkych prvkov. UvaZujte napajacie
napatie pre relé 24V. Nakreslite podrobné
zapojenie obvodu.
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BONUS B4 1b. Technik v elektronickej firme
zaraba 500€. Vzhfadom na to, Ze pracuje velmi
tvrdo a firma je s nim vefmi spokojna, $éf mu
navrhol zvySenie platu o 3 dB. Kolko bude po
novom zarabat? Vypocet aj vysledok zdévodnite.

- pouzite zadnu stranu

Meranie v elektrotechnike

17. Aku veli€inu meria pristroj na obrazku? Aka je jej

18.

hodnota?

BONUS B5 1b. V laboratériu sa pokazil ohmmeter
a surne potrebujeme odmerat’ hodnotu neznameho
rezistora. Mame tam k dispozicii iné vybavenie —
jednosmerné aj striedavé napajacie zdroje,
transformatory, vypinace, voltmetre, ampérmetre,
wattmetre, VArmetre, rezistory o znamej hodnote
1, 10, 100 a 1000 Ohmov. Navrhnite ako zmerat
hodnotu neznameho rezistora, nacrtnite schému
zapojenia a uvedte vztah pre vypocet odporu.
Uvazujme idealne pristroje.

-> pouzite zadnu stranu

Na obrazku na zaciatku nasledujucej strany je
osciloskopom namerany analégovy signal. Uvedte
jeho parametre vratane spravnych jednotiek:

Je signal jednosmerny alebo striedavy?

Aky ma tvar?

Aka je jeho frekvencia? f=

Aka je Spickova hodnota signalu? ng

Aka je efektivna hodnota signalu? Ugg =
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[T 500 mV/div
/ 0.0 mV ofs
\/ imebase 0.0 ps
10.0 ps/div

500 mV/diy
0.0mV ofsi

Cislicova technika

VaSe sutazné dCislo, ktoré ste si vylosovali je
v tvare A (alebo B) a dve Cislice (napriklad A08).
Predpokladajme, Ze je uvedené v Sestnastkovej
sustave. Vyjadrite ho v dvojkovej a desiatkovej
sustave.

Scitajte binarne ¢isla 1010 a 0101.

Napiste rovnicu logickej funkcie obvodu na
obrazku
A B C
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22.

1 MS 10 G5/s

Ktora pravdivostna tabulka zodpoveda funkcii
NOR?
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BONUS B6 2b. Sekvencny logicky obvod na
obrazku sa pouziva takmer v kazdom c¢islicovom
zariadeni. Ako sa nazyva? Aka je jeho funkcia?

KrieSeniu si pomdzte vyplnenim ¢&asovych
priebehov do pripraveného diagramu.
X
A ° &—>°
o—D Q D Q

.

bCLK QP —PCLKQ
CLK| |

BONUS B7 1b. Vyjadrite desatinné desiatkové
Cislo 6,25 v dvojkovej sustave

BONUS B8 1b. Vyjadrite zdporné desiatkové C&islo
-8 vdvojkovej sustave (v doplnkovom kode,
anglicky two’s complement)
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Praktické vedomosti

Takmer v kazdom elektronickom obvode najdeme
pouzitych mnoZstvo kondenzatorov malych hodnét
(typicky 1nF -100nF) =zapojenych vZzdy medzi
napajacie napatie a zem. Casto je tam uvedené Ze

musia byt  blizko integrovaného  obvodu
(mikroprocesoru). Aka je funkcia tychto
kondenzatorov?

Vymenujte aspon 5 réznych typov kondenzatorov
(rbzne materialy, vyhotovenia a pod.)

Ktory typ rezistorov — drétovy, alebo vrstvovy je
vhodnejsi pre pouZitie v obvodoch pracujucich s
vysSimi frekvenciami?

Aky typicky problém treba rieSit pri pripajani
mechanickych  senzorov  (napriklad tlacidla,
spinaCe) k rychlym ¢islicovym obvodom (napr.
mikroprocesory, logické obvody)?

Aky je hlavny rozdiel medzi “klasickymi”
sucCiastkami a suciastkami pre povrchovu montaz
(SMD)?

V kazdej osadzovni alebo vyrobe elektronickych
modulov nosia pracovnici uzemnovacie naramky a
elektricky vodivé oble¢enie. Pre¢o?

TEORETICKA CAST — KATEGORIA “B“

29.

30.

The communication language in technology,
including electronics is English. All component
data sheets and relevant literature is written in this
language. Therefore it is absolutely necessary, that
every technician or engineer speaks, or at least
understands the language. This is to test how good
you are. How many resistors are used in the
schematic below? Answer in English.

+Vee
- a—
Kteoretickému testu ste dostali pravitko
s naletovanymi SMD suciastkami.

Identifikujte o aky druh suciastok ide vrade 14.
Uvedte ich hodnoty.

Identifikujte o aky druh suciastok ide vrade 15.
Uvedte ich hodnoty.

BONUS B9 1b. Identifikujte o aky druh suciastok
ide v rade 17. Uvedte ich nazov a funkciu.

Identifikujte o aky druh suciastok ide vrade 19.
Uvedte ich hodnoty.
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